

冶炼厂的西部放歌

■ 川平

空中鸟瞰冶炼厂厂区,你会惊讶地发现有一条蜿蜒的“丝带”将一个雾气缥缈的场所与主厂区连为一体,在丝带上一只“小甲壳”频繁地往来于两者之间。回到地上,按图索骥,探寻究竟,就会得到谜底——蜿蜒的“丝带”是铁路,小甲壳则是火车驱动的渣包车,而雾气缥缈的场所则是冶炼厂一个辅助生产车间——渣缓冷车间。

渣缓冷车间,也被职工们亲切地称为冶炼厂的“西伯利亚”,寓意地方偏远。我驻守在“西伯利亚”的几年里,有付出,有汗水,更有快乐。

渣缓冷车间地处偏远,从职工生活区到其的距离是到主厂区距离的三倍多,加之毗邻农村,出行不便这里是最大的问题。从两条腿的“11”路车到两个轮子的自行车、四个轮子的汽车、八个轮子的火车,都成了渣冷人往返厂区的代步工具。距离并没有阻断车间与厂里的往来,相反每次开会学习,渣冷人到得是最早的,这正应了那句“离得最远的是来得最早的”的谚语。

“工欲善其事,必先利其器”,渣包是渣冷车间主要的生产工具,但由于生产工艺条件所限,渣包在使用达到一定年限后就会出现腐蚀破损、炸裂等损坏,车间一度堆积的破损渣包达40余个。如何盘活这个“鸡肋”,我们开始绞尽脑汁,查阅有关资料,最终确定实施焊补的办法。可如何焊补,采用什么焊条,焊后质量如何,这些都没有现成的数据。本着“摸着石头过河”的想法,维修工人焊补了两个试用,谁知这一尝试竟产生了厂区修旧利废的“蝴蝶效应”,当年就修复了渣包近十个,投入使用效果良好。

渣冷三面环山,山的外围则是林立的乡村。受利益驱动,近几年乡村少数不法分子一直觊觎车间的冰铜。“但使龙城飞将在,不教胡马度阴山”,白天利用行车登高巡视,傍晚巡检了解“匪”情,成为每班职工的必修课,这有效地守护了冶炼厂的“大西北”,使集体财产得到了保护。

工作之余,职工们的兴趣爱好在这里自由疯长。业余趣味篮球赛是大家最喜爱的体育活动,三个也行,两个也将就,赛上十几分钟或半小时,不仅锻炼了身体,提升了技能,还体现了团队精神。为打造“西部绿洲”,今天你栽花,明天我种树,大家你追我赶,相互比拼着。一年四季,从春到冬,在简易的工人修葺的花坛里,四季鲜花盛开。人造环境,环境育人。倘佯在花丛林下,听着风声雨声机器轰鸣声,辩着国事家事公司事,是职工们最惬意的事情。

吾家有儿初长成

■ 胡芳

不知不觉,儿子已上小学一年级了。他有时是个非常懂事有爱心的孩子,有时会说些温暖人心的话,这让我这个当妈妈的感到特别温馨。

儿子虽小小年纪,却也知道心疼人。每当看到我在家打扫卫生,或是洗衣做饭忙个不停时,儿子就会一本正经地走到正在看电视的爸爸面前说道,为什么家里的事情全让妈妈一人干呢?你也应该帮妈妈做点事,这样妈妈也就不会觉得累了。说完就把他爸爸从沙发拉起来,然后递给他一个拖把。看得我高兴极了!心想,这下看你还不偷懒不?如今有儿子,不用我出马就能搞定。前段时间,我的脖子酸痛痛的,没事就自己捶几下。儿子看见了,马上放下手里的玩具,跑过来用他那一双稚嫩的小手在我的脖子上不停地捏呀、按呀,边按边问:妈妈,脖子还疼吗?以后我每天给你按摩,好吧?说的我心里美滋滋的,心想,这个儿子没白养。

我有意把儿子调教得优秀点,给他报了小提琴班和书法班。有时,儿子看到同龄的孩子在外面玩耍,而他要在家里练习小提琴和书法,就撅着小嘴不高兴地说:“现在学校都在减负,可我还再加负,我的命怎么这么苦呀!”呵,小家伙也知道“减负”这词。于是我说,“你还命苦?贫困山区的孩子们想学还没有那条件呢,他们教室没有你们的好,学习用具也没有你们的好,可是在这样的艰苦环境下,他们还能认真学习,你要向他们多学习才是。”一番话说得儿子一声不吭地独自练习去了。话虽如此,但做为家长的我,也怕给儿子增添过大的压力。于是,也一边思量着今后也要多抽出一段时间陪他玩耍,给他一个健康快乐的童年!

吾家有儿初长成,看来,咱做父母的任重道远呀!

重拾流逝的荣光

■ 张永平

1992年,我从学校分配到冶炼厂电解车间。带着一丝兴奋和无数的憧憬,我成了一名维修工。那时的电解车间是全公司的焦点,就像一颗耀眼的明星,不论是国家领导还是省市领导到公司视察,电解车间都曾留下他们的足迹。作为其中一员,我总是以“我是电解人”引以为豪。当时,“电解”这一充满活力和自信的字眼,指引着我以百倍的热情和信念投入到工作和学习中,并随着电解的壮大而成长起来。

转眼就到了2000年,电解车间生产的阴极铜被评为“湖北省名牌产品”。我的自豪感又一次被激发,因为这其中有我的一份功劳。但是,在高兴的同时我感到了异常的变化,一批又一批的生产骨干、维修骨干

陆续离开了电一。他们到哪里去了?——支援电二。电解二车间成立后,原电解车间更名为了电二车间。面对电二车间崭新的厂房、先进的机器、全新的工资发放模式,我没有动心。大家都跑到电二去了,电一怎么办?金子在哪里不都一样会发光吗?于是,我仍然扎根在电一车间干维修工作。

但是,我渐渐地发现,电一车间昔日的光辉正一层层退去。“目光永远朝着强者”,装备先进的电二车间很快替代了电一,成为了时代的新宠儿。各级领导一次又一次到电二车间视察和参观,让我们羡慕不已。电一和电二是邻居啊!可临门一脚无人进,电一沦落为被遗忘的角落。这时,有人再问我是冶炼厂那个车间的,我很含糊地回答在电

解。没想到人的好奇心总是那么强烈,“电解好哇!是电一还是电二?”一听说我是电一的,“原来是老电解的!”之后不再言语。我感到了极度的失落,是啊,面对着日渐老化的设备,日渐老去的职工,不服老不行啊!我愤慨,难道电一真是人们口中的“老”电解,老气横秋、老而无为吗?廉颇七十尚能统兵,我们真的就这样老下去,甘心被时代所淘汰?

终于,新一届领导班子在职工的企盼中成立了!“设备老、人员老,但思想不能老、管理不能老!”一句话挑起了老电解人曾经的豪情。一条条新的管理制度如雨后春笋,在僵化的土地上茁壮成长;一件件顺应人心的举措如春风化雨,滋润着一颗颗干涸的心灵。借助“创先争优”活动,精细化管理、自主

管理像野草一样在“老”电解疯狂蔓延。设备老,我们改造创新;人员老,我们经验丰富。2010年,我们电一顺利获得了冶炼厂“双文明建设先进集体”、“四好班子”,公司“安全先进集体”的称号。今年“五一”,我们又捧回了2010年度公司“红旗集体”这个沉甸甸的荣誉,这一切都表明:电一车间这棵老树已冒出了新芽!

“张麟董事长要到电一车间调研”,消息传来,车间上至领导下至职工都兴奋不已。我与几名同事自发拿起扫帚将车间门口的一段马路扫得干干净净,短短的十几米马路,我们来回扫了一遍又一遍,这不是为了别的什么,只为重拾那流逝的荣光。



杜鹃时节 冶炼厂 张勇 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



窗·影

■ 梅晓艳

日光透过窗棂
尘埃在光影里翩跹
舞动光影
暗换流年

谁曾闲窗影里
独自看多时
谁在晓轩窗下
对镜理红妆

素手在窗棂间
拂过
笑靥在光影交错中
隐没

帘卷帘舒
花谢花开
临窗倩影
今何在

寻觅寻觅
春又来 花绽新红
叶凝碧
依稀依稀

错落旧窗棂外
摇曳胭脂香影
频频回首不语
是你 是你

在灾难中学会感恩和坚强

三年前的5月12日,四川省发生8.0级特大地震,一个小时之后,一支由119名陕西消防官兵组成的地震救援队,在西安集结后紧急奔赴地震重灾区四川省北川县,开展救援。在此后的九天九夜里,官兵们与时间赛跑、和死神比速度,从废墟中救出23名被困群众。三年后的今天(5月12日),冶炼厂转炉车间的肖军谈到当时情况时,坚强而有信心的声音告诉了我们,灾难让他变得更坚强。

肖军说经历了这么大的灾难之后,我

对生活和工作,都是存在着一种感激的心情。

肖军是四川省北川人,现在是冶炼厂转炉车间的一名技术员。地震时,在外地求学的他恨不得插上翅膀马上飞回家,当见到爸妈和妹妹时,激动的抱着他们默默的流泪。爸妈的工厂倒了,妹妹的学校也毁了,妈妈说:“回学校吧,我们这里有政府不用担心,我们都活着,一切都会好的。”

毕业后,他来到了冶炼厂转炉车间,

知道他是灾区来的,车间给了他很多关怀,安排宿舍,购置简单的生活物品,为他安排好生活上的点点滴滴。工作后的他更懂事了,自己做饭,自己洗衣,关心身边的同事,只要是自己力所能及的,他都会主动去做。班组的老师傅说起他个个都会竖起大拇指学着四川腔“这个娃娃不错咧!”

2010年春节他没有回家,厂里发的物资堆满宿舍的一角,隔三差五的就有同事邀请他去做客。“团拜会”、“青年

■ 张娟

联欢会”让他感到了家的温暖。除夕的夜晚,爸妈告诉他,他们都重新上岗位上了,妹妹正在筹备来年的高考,家里一切都好,听着电话那头的鞭炮声,欢笑声,他放心了。

挫折让人奋起,磨难孕育希望。一幅幅新北川美好画面展现的同时,更让我们看到了灾区人民的坚强与信心,他们也用自己的实际行动感恩着回报社会。

■ 郭小勇

栗。处在这耀眼响亮的红色情愫里,聆听布谷鸟声声嘹亮的催情,让心情自由抒发喜怒哀乐,收藏包容世间爱恨情仇。喜则让天地妒忌;怒则使日月感伤。随着人生阅历的增长,愈发觉杜鹃花释放出的永远是一种坦然、潇洒和豁达。即使是铁石心肠者也会禁不住心潮澎湃、热血沸腾,所有烦乱的心情、萎靡的思绪、错落的思想、鄙俗的杂念都会烟消云散,枯萎待毙的精、气、神会也见红痕。

缘此,我对杜鹃花情有独钟。又到一年杜鹃花开时,在特醉非醉中,仅拟此文以记之。

■ 李玉芬

要求自己,一定要把爱企业的满腔热情落实到5S推进的整个进程中,爱岗敬业,求实奉献,为5S工作的持续改进、为企业的兴旺添砖加瓦。企业是个才华施展的天地,是企业理想实现的平台,人人努力工作,企业才能兴旺发达。

如今,我们赶上了改革开放的年代,赶上了企业走向富强的时代,就让我们矿山人立足本职工作,为矿山的经济繁荣,为公司做大做强辛勤工作、努力奋斗,把自己的一颗赤胆忠心献给党和无比壮丽的矿山建设事业!

又到杜鹃花红时

今年的五月格外奇怪,人们一窝蜂地喜欢上了去看杜鹃花。在这种潮流中,我却两次放弃去麻城市看它红遍山野的机会。

没有下决心去,一方面是由于杂事缠身,另一方面是我对杜鹃花一点都不陌生。若时光能倒退30年前,它是我用来自充饥的食物;若能倒退20年,它是我经常与同学去龙角山踏青的内容。若能倒退10年,它曾是我很长一段时间插入花瓶写生的对象。如今,即使身处闹市,便也能在小区的花坛里觅到它的身影。

不去看与我接下不解情缘的杜鹃花

红,并不是我忘却了它对我的好。几十年来,我依然对杜鹃花情有独钟,还因为它的甜味穿透了我的童年。在那个贫困的年代,只要杜鹃花一露头,我们这些顽童会像贪婪馋猫一样抢在蜜蜂、蝴蝶的前面,吸允她甜甜的花汁。童年岁月,我也不知吃了多少杜鹃的花瓣。在一切都是懵懂的时代里,是杜鹃花给了我们额外的营养和额外的快乐。回味起那浓浓的甜汁,至今仍有一种沁入心脾的舒坦。

到年少追梦时,我继续上山看杜鹃花。在风和日丽的万紫千红中,随便找一处草坪

就能睡着。即便蚂蚁爬进了裤腿,也能酣然入睡。在脚下是青草,周围是杜鹃花簇拥的环境里美美地睡上一觉,感觉睡一次就能补回对睡眠多年的欠缺。待到日落下山时,回望那一棵树、一坡坡争奇斗艳的杜鹃花,盼望着下次能带顶帐篷,在这山上住上几晚。可这种美好的愿望,时至今日也没有实现过。

人到中年时,言及年少事,继续追赶蛰伏已久的心事。但逢杜鹃花开时,总觉得它红得娟秀,美得别致,也总能撩起人对往年岁月的一种追念。在这种浓墨重彩、恢弘大气里,杜鹃花耀眼得让人目光灼痛,心生顾

矿山情缘代代传

铜绿山矿,一个每天都被我念叨的字眼,一片祖祖辈辈繁衍生息的热土。在这里,矿山工人用不屈的精神、乐观的心态和辛勤的劳作建设和改变着矿山的面貌,演绎着丰富多彩的矿山生活。

说起与矿山的情缘,得从我的祖辈开始。爷爷是一名老兵,从部队复员回到矿山,就挑上了建设矿山的重担,在矿井下当起了一名掘进工人。爷爷每天一大早就带着干粮下井直到夕阳下山,两眼窝始终是黑的。爷爷曾对我说过,他们每天下井比的是谁能吃得下重苦,那个班掘进的距离长,那个段出

矿多。当兵出身的爷爷从未低过头、服过输,终于那鲜红的党徽在他的胸前闪烁着光芒。就这样,一件军大衣、一个干粮袋伴随着爷爷在井下走过了整整27年。在这27年里,他不奢,更不悔,不舍的是矿山工人开天辟地的壮观,不悔的是27年里的努力奋斗。是啊,正是因为爷爷这代人的辛勤工作,才使这片荒凉的土地变了模样,正是因为有了他们这代人辛勤汗水的浇灌,才使我们后辈的生活蒸蒸日上。

到了父辈再续前缘。父亲在矿山的一次招工中被选人坑采车间采一工段,当上了一

名风钻工人。记得小时候父亲回家常说的话题就是井下上了什么型号的新机组,哪个工人技术革新成功了等等,当时的我并不懂这些。等上了初中才明白,父亲孜孜不倦的工作是为了能提高风钻机的工作效率,为的是成为一名优秀的共产党员。他成功了,连续六年获得公司“劳模”“标兵”的称号。正是因为有了父亲这代人的刻苦钻研和创新开拓,才使我们的矿山越来越美,为我们现在的安全生产打下了坚实的根基。

时代在推进,作为铜绿山矿最基层的一名5S推进员,一名年轻的共产党员,我时刻